
 

 

� DANSKLÆRERFORENINGEN 

CVR 13612528 

RATHSACKSVEJ 7 

1862 FREDERIKSBERG C 

DANSKLF@DANSKLF.DK 

WWW.DANSKLF.DK 

TLF.: 33 79 00 10 

 

  

September 2010 

Årsberetning 2010 

 

1. Indledning 
2. Jubilæumsbog 
3. Dansklærerforeningens pris 
4. Bogpakkeordning og hjemmeside 
5. Hjemmesideudvalget 
6. Arbejdet i Fællesbestyrelsen 
7. Ekko og Dansk Litteraturhistorisk Bibliografi 
8. Fællesskriftet 
9. Redaktionsudvalget og forlaget 
10. Afslutning 

 

 

Indledning 

Først og fremmest har beretningsåret 2009 – 2010 været præget af Dansklærerforeningens 125 
års jubilæum. Ikke med stor intern festivitas; men, som det blev omtalt i sidste årsberetning, 
med en række tilbud til medlemmerne og med at forberede en række ændringer som skal gøre 
det mere attraktivt og mere smidigt at være medlem af foreningen. I stedet for at skue bagud 
og glæde sig over foreningens 125 års beståen – hvad vi dog også har gjort – så har fokus været 
på arbejdet med at sikre at der også er en forening at fejre om 25 år. 

Faglige foreninger har det generelt ikke godt i disse år; og også i Dansklærerforeningen har 
medlemstallet, især på folkeskoleområdet, været konstant faldende. Derfor er det sidste års tid 
brugt på at klargøre en bred hvervekampagne primært rettet mod der hvor medlemspotentialet 
er: dansklærere i folkeskolen. Kampagnen løber af stabelen her om en måneds tid og vil strække 
sig hen over vinteren. 

Jubilæumsbog 

I foråret blev der udsendt en flot jubilæumsbog til alle medlemmer. En flot layoutet bog der tog 
pulsen på danskfaget, bestyrelsesmedlemmers arbejde og eksterne samarbejdspartneres syn på 
foreningen og dens betydning. Stor cadeau til hus og forlag! 
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Dansklærerforeningens pris 

Dansklærerforeningens fællesbestyrelse har indstiftet to priser i anledning af jubilæumsåret – 
en intern og en ekstern. Priserne bliver uddelt i forbindelse med årsmødekurserne på Nyborg 
Strand. Og vil herefter blive uddelt hvert år. Der kan læses mere om priserne på hjemmesiden 
efter årsmøderne. 

Bogpakkeordning og hjemmeside 

Siden repræsentantskabet sidste forår vedtog en række ændringsforslag er der blevet arbejdet i 
Dansklærerforeningens Hus med at klargøre konsekvenserne af disse ændringer. Først og 
fremmest ændres bogpakkeordningen, så medlemmerne får et friere valg. Man kan altså fra 
næste år være medlem af foreningen uden at modtage bøger! En tanke der i årevis næsten har 
været helligbrøde, men da den tvungne bogpakkeordning gang på gang er blevet nævnt som en 
årsag til at man meldte sig ud eller ikke meldte sig ind – og vi gerne først og fremmest vil være 
et fagligt fællesskab – så var det naturligt at tilbyde større fleksibilitet i bogvalget.  

En ny hjemmeside er også på vej. Det nedsatte hjemmesideudvalg har udarbejdet foreningens 
ønsker, og dernæst begyndte selve arbejdet med at kreere en ny hjemmeside. Da ønsket har 
været at inkludere stort set alt: forlag, medlemsdata, forening, medlemsfora – så har det været 
et stort og brydsomt arbejde. Men premieren finder sted i forbindelse med udsendelsen af for-
eningens sidste tvungne bogpakke inden jul. 

Alle sektioner har fra næste år fælles økonomi; det medfører også at kontingentet nu er ens for 
alle medlemmer uanset sektionstilhørsforhold. Ændringerne medfører igen at der skal vedtages 
nye vedtægter for sektionerne. En procedure vi regelmæssigt har været igennem de senere år. 
Det burde dog nu være en – næsten – overstået fase, således at der fremover kan bruges tid og 
kræfter på det danskfaglige. 

Hjemmesideudvalget 

I foråret 2009 begyndte arbejdet med at etablere en ny hjemmeside. Det praktiske arbejde lå i 
Huset, mens arbejdet i hjemmesideudvalget fokuserede på at afklare og prioritere foreningens 
krav og ønsker. Efter en udbudsrunde i november-december blev DIS/PLAY valgt som leveran-
dør, og for at skabe sammenhæng i processen besluttede fællesbestyrelsen samtidig at det ek-
sisterende hjemmesideudvalg skulle fortsætte indtil etableringen af den nye hjemmeside var af-
sluttet. 

I februar og marts 2010 blev der afholdt fire intensive heldagsworkshopper med deltagelse af 
hjemmesideudvalget (Annette Skovgaard, Bettina Buch, Gunvor Mikkelsen og Søren Baltzer 
Rasmussen) og Huset (Charlotte Paaskesen, Pia Fuglevig og Simon Dencker) samt DIS/PLAY. 
Workshopperne blev kompetent ledet af DIS/PLAY som sikrede at der blev lavet retningslinjer 
for informationsarkitektur, design og redaktionsplan. Hjemmesideudvalget besluttede bl.a. at 
den nye hjemmeside skulle struktureres efter foreningens aktiviteter, og der blev vedtaget en 
redaktionel ramme med prioritering af hovedbudskaber. 

DIS/PLAY præsenterede hjemmesideudvalget for et principdesign i slutningen af marts, og efter 
en række små korrektioner blev det godkendt. Designet var allerede ved første øjekast meget 
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overbevisende, lige som samarbejdet mellem hjemmesideudvalget, huset og DIS/PLAY har væ-
ret særdeles konstruktivt hele vejen igennem. 

Efter vedtagelse af design, redaktionsplan og informationsarkitektur var grundlaget for den nye 
hjemmeside på plads, og arbejdet har siden maj primært ligget i huset. I skrivende stund lægger 
DIS/PLAY og deres underleverandører sidste hånd på de tekniske integrationer som skal gøre 
det muligt for medlemmerne at logge sig ind på hjemmesiden for at ændre stamdata, købe bø-
ger til medlemspris og meget, meget mere. 

Huset har allerede nu længe været i gang med at teste det nye medlemssystem, som ligger bag 
hjemmesiden, og inden længe går medarbejderne i gang med at teste bl.a. indkøbsforløb. Sam-
tidig lægges der både nyt og eksisterende materiale på den nye hjemmeside. Planen er at den 
går i luften samtidig med at den sidste bogpakke efter den gamle ordning sendes ud til alle 
medlemmer. 

Arbejdet i Fællesbestyrelsen 

På forårets repræsentantskabsmøde valgte den tidligere formand, Thomas Frandsen, at holde 
som formand. Det lange seje træk med at samle foreningen, med at bibringe en forståelse for 
fællesskabets fordele, har Thomas Frandsen stået i spidsen for. Herfra skal der lyde en stor tak 
for det vedholdende, insisterende, ja, næsten stædige arbejde på at få skabt denne fælles for-
ståelse og platform for at stå stærkere rustet i fremtiden. 

Som ny formand valgtes Jørgen Larsen fra folkeskolesektionen. Alle andre medlemmer – for-
mændene for sektionerne – var gengangere. 

Ikke desto mindre har den ”nye” bestyrelse nedfældet mål for arbejdet. Hvad vil man gerne hu-
skes for: medlemsfremgang, at medlemmerne er sat i centrum, at foreningen er blevet mere 
synlig, både politisk og i medlemmernes hverdag, at hente indsigt og inspiration ved hinanden 
og i højere grad sætte dagsordenen i de faglige områder der nyder opmærksomhed. 

Med hjælp fra kommunikationsrådgiver Anne Thommesen er der blevet udarbejdet en kommu-
nikationsstrategi, sådan at medierne har nemmest mulig adgang til foreningen, og sådan at den 
relevante sektionsformand kontaktes. 

Vi må glæde os over at foreningens formænd regelmæssigt kontaktes, og at journalister også 
bruger os til at indsamle viden og oplysninger om et emne. 

Ekko og Dansk Litteraturhistorisk Bibliografi 

Som i tidligere år har Dansklærerforeningen samarbejdet med filmtidsskriftet Ekko om et sær-
nummer og en dvd-udgivelse, ”De fremmede”, som der blev udarbejdet undervisningsmateriale 
til. Ændringen i bogpakkeordningen medfører desværre at foreningen ikke kan fortsætte sam-
arbejdet med Ekko på de tidligere vilkår; men i skrivende stund håbes det at samarbejdet kan 
finde sted på andre måder. Ingen tvivl om at Dansklærerforeningen har haft stor glæde af dette 
samarbejde – som har været med til at sætte sit præg på filmundervisningen. 

Ligeledes vil Dansk Litteraturhistorisk Bibliografi ikke længere findes på Dansklærerforeningens 
nye hjemmeside. En beslutning truffet af Fællesbestyrelsen på baggrund af økonomi og udnyt-
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telsesgrad. Bibliografien forventes dog fremover at blive varetaget af Det Danske Sprog- og Lit-
teraturselskab. 

Fælleskriftet 

Fællesskriftet er som bekendt Dansklærerforeningens tværsektionelle tidsskrift hvor bestyrel-
sesmedlemmer fra alle sektioner samarbejder om at sætte fokus på et aktuelt danskfagligt om-
råde. Denne gang skriftlighed. 

Fælleskriftet rummer – ud over et flot, flot layout – en række spændende artikler om dette te-
ma set fra forskellige vinkler i vores skole- og uddannelsessystem. Især en kortfattet samlet 
oversigt over de enkelte områders faglige mål og største udfordringer i forhold til ele-
ver/studerende – som man ikke finder nogen andre steder – er et godt eksempel på de kvalite-
ter der ligger i vores fællesskab. 

Redaktionsudvalget og forlaget 

I 2010 var foreningens repræsentanter i RU Liselotte Henriksen (G), Hanne Beermann (L), Lene 
R. Lund (L. Deltager uden stemmeret), Gitte Lautrup (E), Ann-Kathrin Aulkær (F) og Mette Teg-
lers (F. Deltager uden stemmeret). Formanden i RU er endnu ikke udpeget, men bliver det ved 
førstkommende møde i november 2010. 

Det er i RU at foreningen og forlaget mødes om udgivelser. I udvalget har foreningen mulighed 
for at fortælle forlaget hvad der rør sig i de enkelte skoleformer, hvilke udgivelser der efter-
spørges, og hvordan der arbejdes med de undervisningsmidler der allerede er udkommet. På 
samme måde informerer forlagets redaktører om arbejdet med de enkelte udgivelser og om de 
tanker forlagets redaktion gør sig vedrørende udgivelsesstrategien og mål for udgivelserne. På 
møderne diskuteres både indkomne udgivelsesforslag og ideer, og forslag vedtages til udgivelse 
eller afvises ud fra på forhånd besluttede principper. Det er således RU’s opgave både at træffe 
principielle beslutninger og beslutninger om enkeltudgivelser, ligesom udvalget også skal evalu-
ere udgivelserne når de er udkommet. 

At dømme efter både anmeldelser, tilbagemeldinger fra lærere og salgstal har vi fortsat stor 
succes med vores udgivelser. Udgivelserne omfatter bl.a. Læsefidusens kapitelbøger i Danskfi-
dusen: Ridder Ras og det farlige vandfald, Tim og piratmærket og Tim og Fillip på skatteøen; 
Masser af medier af Lisa Marie Henderson, Komplet umuligt om Søren Jessens forfatterskab og 
selvlæsningsbøgerne Gyserklubben i systemet Dansk er…; og I tilfælde af krig og Langhårsfrisure 
i serien Min historie. 

Til folkeskolens ældste elever har vi udgivet Sæt skrivespor 2 med lærervejledning og mundtlig-
hedsmaterialet Fordi jeg siger det med en lærervejledning og en cd. Der er også udkommet en 
ny fiktionsserie, Teenz 1-5, som er målrettet læsesvage unge. 

I serien Illustreret verdenslitteratur udgiver vi i dette efterår den fjerde bog, Den unge Werthers 

lidelser, og to yderligere titler er undervejs. Frit for fantasi er en serie med skønlitteratur til de 
ældste elever. I 2009 udgav vi Latteren i hjertet af Kåre Bluitgen, og Ud og vende af Merete 
Pryds Helle udkommer i dette efterår. 
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Kanonserien er fortsat med udgivelser om H.C. Andersen og Martin Andersen Nexø, og i Dansk i 
brug har vi udgivet Faglig læsning. Vejledning til faglærere på EUD. 

Derudover er der en række nye titler på trapperne, bl.a. to nye billedromaner: Grotten og Møg-

ungen og en lærervejledning til Min historie. 

Efter udgivelsen af salgssuccesen Begreb om dansk (grundbog og antologi), der udkom i foråret 
2009, er der siden udkommet flere materialer til dansk på ungdomsuddannelserne: Medietid 

2.0, Litteratur i brug, Skriv løs – slet og ret, Skriv løs – tjek og ret samt hiphop-materialet Det’ 

sprog til et beat. I efteråret udkommer Bliv journalist på syv timer, et guidet skriveforløb der 
munder ud i at eleverne laver et web-magasin. 

I tilknytning til bogmaterialerne Skriv løs – slet og ret, Skriv løs – tjek og ret og Sæt skrivespor 

1+2 blev der ved årsskiftet 2009/2010 etableres to sites, hvor der findes supplerende sprogøvel-
ser og træningsopgaver til eleverne. Adgangen hertil for elever og skoler er gratis og skal opfat-
tes som en hjælpende hånd til læreren og dermed være med til at gøre lige netop disse bøger 
attraktive at indkøbe for skolerne, hvilket der også er noget, der tyder på at de er blevet. 

Til grundskolelærere og lærerstuderende har vi i 2009 udgivet bøgerne Læsetilegnelse på an-

detsproget dansk og Billedeksperimenter, og 2010 udkom Opdagende skrivning – en vej ind i 

læsningen. Alle bøger er blevet meget vel modtaget og omtalt i diverse blade og faglige sam-
menhænge. 

En af forlagets store sællerter på backlisten, Andetsprogsdidaktik, blev også i foråret 2010 revi-
deret og delvist nyskrevet, hvilket resulterede i udgivelsen Dansk som andetsprog. I 2010 fulgte 
forlaget også op på tidligere succeser til læreruddannelsen (Litterær analyse og relevans, Sprog-

lig analyse og relevans) med bogen Medieanalyse og relevans. I 2009 udkom også en debatbog 
om dansk sprogpolitik Moders stemme, fars hammer skrevet af den afgående formand for 
Dansk Sprognævn, Niels Davidsen-Nielsen. 

I november 2009 havde vi igen en stand på bogmessen i Forum sammen med Danmarks Skole-
bibliotekarer og Center for Børnelitteratur. På standen holdt nogle af forlagets forfattere korte 
oplæg. Denne stand giver os både som faglig forening og forlag mulighed for at komme i kon-
takt med vore medlemmer og forhåbentlig få flere dansklærere med i foreningen. Samarbejdet 
med Danmarks Skolebibliotekarer fortsætter på Bogforum i 2010. 

Afslutning 

Set fra et medlems synspunkt så har det interne foreningsarbejde fyldt meget i det forgangne 
år. Men i Dansklærerforeningen må vi dels erkende at vi er en stor organisation som det tager 
tid at omstrukturere og køre i stilling til den kommende satsning på at hverve medlemmer, dels 
at udarbejdelsen af en ny hjemmeside i dag er et større og dyrt projekt. Endelig har der været 
de afledte vedtægtsændringer som også har taget deres tid og arbejdskraft. Og det er jo i høj 
grad Fællesbestyrelsens opgave at tage sig af sådanne områder.  

Men alt dette med et formål for øje: at flere får øjnene op for foreningen, at gøre det attraktivt 
og mere fleksibelt at være medlem. Så alt dette interne arbejde skulle gerne resultere i ekstern 
– læs dansklæreres – interesse, ja, måske endda begejstring! 
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Uden Dansklærerforenings Hus ville intet af dette have været muligt. Så en stor tak til alle med-
arbejdere der slidsomt har arbejdet hen mod de ovennævnte mål – og nu forhåbentlig i det 
kommende år kan høste frugterne af deres langsigtede arbejde. En særlig tak til vores direktør 
Charlotte Svendstrup Paaskesen der som en kaptajn på en supertanker har måttet være den der 
holdt kursen og tog mange af hundevagterne! Tak til alle medarbejdere. 

 

 

Jørgen Larsen 

Formand for Dansklærerforeningens fællesbestyrelse 


